

关注民生冷暖 服务群众生活

立冬将至，暖气将来。城市集中供暖是重要的民生事项，也一直是社会各界关注的热点。为了让广大读者深入了解今冬供热政策、程

序以及相关用热常识，本报特意组织采集整理了这期专题，希望对您冬季取暖有所帮助，祝愿全区人民度过一个温暖祥和的冬天。

供热收费

一、供暖时间

每年11月15日至次年3月15日（根据天气变化情况及政府要求提前或延迟）。

二、收费依据

杨管发改发【2011】180号文件。

1、直供用户：居民用户按房屋的建筑面积计费5.6元/平方米·月；直供非居民用户按房屋的建筑面积计费7.3元/平方米·月。

2、趸售用户：居民用户按表计量40.7元/吉焦，非居民用户按表计量53.7元/吉焦。

三、收费条件

(1) 用户必须结清历年陈欠费用，方可收取本年度采暖费；

(2) 按采暖季4个月为单位进行收费，不允许中途开/停暖；

(3) 首次缴费用户需携带房产证，确保信息准确录入后，方可缴费；

(4) 每年3月15日供暖结束后，未缴费的用户将以欠费金额的0.5‰·天产生滞纳金。

四、缴费时间与方式

1、收费时间：每年国庆假期结束后，开始收取本采暖季热费（上班时间8:30-12:00, 14:00-16:30, 节假日正常上班）；

2、收费地点：大唐供热大厅（渭惠路东方明珠小区门口）；

3、收费方式：支持现金、微信支付、支付宝支付、刷卡支付；缴费二维码：



4、特别提醒：每月最后两个工作日不支持微信支付、支付宝支付、刷卡支付，只支持现金缴费。

五、居民办理停/供热的流程

1、对于不能分户供暖的小区（例如安居小区、田园居、万安小区、化建小区、神农小区1-4号楼等），需要办理停止供热的用户，应在每年10月31日供暖试水前，自行切断室内所有供热管道并封堵后，前往大唐供热大厅填写《热用户申请停/供热审批表》，待供热分公司人员上门检查签字确定后，持已签字的申请表，前往供热大厅，缴纳空置费。逾期未办理视为正常用热，需缴纳供热费全额。

2、停热申请有效期为一个采暖季（提出申请当年的11月15日至次年3月15日），下一个采暖季仍需停止供热的，应重新办理。

六、供热温度

根据《杨凌示范区城镇集中供热管理办法》规定，居民供热室内温度不低于18℃。

七、收费咨询电话：029-68009898

维修电话：68008544

用热常识

为了安全用热，用好热，用户应了解和掌握一般的供热常识，当遇到问题时便于及时、正确的处理和反映，保证正常供暖，避免和减少供热事故的发生。

1、供暖前需要做什么准备？

家中有暖气片的，首先要逐一查清室内的暖气片、采暖系统阀门是否处于关闭状态，待供热注水时方可打开；二是检查室内采暖系统的连接点是否完好，夏季因散热器设备改动、室内装修或采暖系统维修等造成跑、冒、滴、漏；三是检查室内供热系统周围是否有妨碍供热抢修等隐患，如存在隐患，应提前清除；四是供热注水期间用户家中应留人，观察注水情况，避免出现跑水现象；五是在采暖系统注水时，应对系统进行手动放气，直至见水为止。

2、为什么要交空置费？

因为热能是一种特殊商品，一是无法储存。在供热期内，不管用户用不用热，供热企业都必须持续不断地供热；二是热

能具有传导性。即使住户不用热，依然能吸收周边邻居（温度高处）的热量。根据实际测量，邻居室温达到18℃时，该住户所吸收的热量可达到周边邻居的50%。所以，即使住户不用热，也须缴纳固定费用。

3、集中供热暖气中的热水能用吗？

集中供热管道中的热水是在高温高压下全封闭循环系统中传导热能的媒体介质，供热时为防止管道、阀门腐蚀锈化，保证供水循环畅通，在水中加入有一定量的化学药剂。

使用暖气片中的热水会损害您的身体健康，同时也会引起供热管道中严重缺水，使供热管网系统压力失衡，导致局部或全供热系统不能稳定供热，影响其他居民正常采暖。

4、私自放水有什么危害？

(1) 使整个供热系统的压力下降，高层用户采暖系统中产生集气现象，影响这些用户系统的水循环，产生噪音，甚至直接造成暖气不热。

(2) 使原有供热系统中的水力平衡发生改变，一些系统阻力稍大的用户，供热系统中的循环水流速下降，流量减小，造成热交换不足，影响供热效果。

(3) 私自放水使得换热站不得不进行大量的补水，而补进去的水大都是生水，这样不仅仅降低了供水温度，影响采暖温度，还使系统生成大量水垢，堵塞滤网，影响系统循环；水垢附着在暖气片内壁又进一步降低了换热效果，最终导致整个供热系统热效率降低。

(4) 私自放水还将造成供热系统能源的大量浪费，使整个供热系统发生紊乱，最终使私自放水的用户自己也得不到很好的用热，实实在在是一种损人不利己的行为。

5、哪些行为属于窃热行为？

- (1) 擅自在供热设施上私接管道或加装放水装置，获取供热热能、热水；
- (2) 擅自在供热设施上加装循环水泵；
- (3) 擅自将供热用散热器改装为换热器，将供热热能用于其他用途；
- (4) 采用热计量方式计取热费的，擅自拆除、损坏、改装、跨越热计量装置或以其他方式影响热计量装置正常使用，使其少计量或不计量；
- (5) 擅自增加供热面积或瞒报用热面积；

(6) 已办理停热或被供热企业停热，在停热期间擅自恢复供热；

(7) 采用其他方式盗取城市供热热能、热水。

6、暖气常见故障及排除方法：

(1) 故障一：暖气整体不热。

故障原因：用户进回水阀门没有打开或除污器堵塞。

排除方法：打开进回水阀门；清理除污器。

(2) 故障二：暖气不热（阀门已开）、暖气半截不热或暖气内有水响声。

故障原因：暖气内可能有气，需放气。

排除方法一：打开放气阀排气，待有水溢出时，关闭放气阀。

排除方法二：将入户装置进水处理除污器两端阀门关闭，将除污器滤网拆下，打开除污器后调门及用户回水阀门，利用系统回水压力对用户室内系统进行反冲，待循环水中无气体排出时，恢复系统运行。操作后，故障仍不能排除时，通知维修人员。

(3) 故障三：用户室内采暖系统漏水。

排除方法：关闭用户进回水阀门，对漏水处进行维修；如用户处理不了，可联系热力公司维修人员处理（热力公司管理到户区域）或通知相关部门处理（非管理到户区域）。

(4) 故障四：楼道内供热管道漏水。

排除方法：先关闭单元系统进回水阀门，热力公司管理到户小区可通知热力公司维修人员进行维修，其它小区通知物业或管理部门处理。

7、暖气不热有哪些原因？

(1) 暖气管道堵塞；(2) 管网设计布置不合理，水循环不畅；(3) 房屋维护结构不好，保暖不良；(4) 暖气年久失修，内壁结垢，水流不畅；(5) 房屋装修影响暖气散热。

8、停暖后家中的供水管和回水管阀门需要关闭吗？

供暖一旦结束，建议用户及时关闭家中的供水管和回水管的主阀门。一是利于家中暖气片和管道处于滴水湿保状态，有利于延长设备的使用寿命；二是可以防止新采暖季来临前注水试压时因家中无人发生意外泄漏无法及时处理的问题。

（本报综合整理报道）

关注今冬供暖

支原体肺炎高发 儿科专家支招

记者 吴凡 周勃 余瞳 秋冬是呼吸道传染病的高发期，近期，全国多地医院出现较多感染患者，并多以儿童为主。肺炎支原体究竟是什么？如何预防最有效？

近日，记者就儿童肺炎支原体感染防控治疗相关问题采访了杨凌示范区儿科二病区主任医师张峰，进行解读。

什么是肺炎支原体？

肺炎支原体是介于细菌和病毒之间的一种致病微生物，也是自然界中常见的病原体。

根据国家卫生健康委发布的《儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南（2023年版）》，支原体肺炎是我国5岁及以上儿童最主要的社区获得性肺炎，以发热、咳嗽为主要临床表现。

张峰告诉记者，人群对肺炎支原体普遍易感，但5岁以上儿童和青少年是易感人群。其中，肺炎支原体感染患者和无症状感染者是主要的传染源，潜伏期1-3周，潜伏期内至症状缓解数周均有传染性。肺炎支原体主要通过飞沫传播，在咳嗽、打喷嚏、流鼻涕时的分泌物中均可携带病原体。

为何今年高发？

据张峰介绍，近一个月感染肺炎支原体的儿童明显增加，杨凌示范区医院日均儿科门诊量能达到300多人次。

“秋冬季本就易发呼吸道感染性疾病，加上支原体肺炎有其流行规律和趋势，每隔3-5年就会呈周期性流行，此外，新冠肺炎疫情期间大家防护措施做的比较好，因此对病毒的抗体降低，综合因素下出现了流行高峰年。”张峰表示。

主要症状是什么？

张峰告诉记者，儿童感染了肺炎支原体后，主要表现为发热、咳嗽，一般咳嗽比较剧烈，而且在发热退后咳嗽还可能持续1-2周。“早期是刺激性干咳，后期随着气道分泌物的排出，会有咳嗽的现象，还可能有呼吸困难等症。”张峰表示，除了呼吸道症状外，支原体肺炎还可能引起恶心、呕吐，甚至腹泻、腹痛等消化系统症状。

张峰建议，当孩子出现剧烈咳嗽及持

续高热不退症状时，家长应及时带孩子就诊查明病因，切忌盲目用药。

怎样区分肺炎支原体感染与新冠病毒感染？

张峰表示，新冠病毒感染和肺炎支原体感染可以通过呼吸道标本的核酸检测鉴别，两者的潜伏期不同，肺炎支原体潜伏期较长。同时，肺炎支原体感染主要症状表现为高热、咳嗽，新冠病毒感染后，患者会出现肌肉酸疼、浑身乏力的症状。

张峰说：“医院病原体检测的手段很多，医生可以根据检测数据和临床症状来综合判断孩子是否感染了肺炎支原体，并给出科学的治疗方案。”需要注意的是，在孩子尚不确定是肺炎支原体感染时，要谨慎用药。

如何有效防治？

张峰表示，由于人群对肺炎支原体



普遍易感，且目前没有相关疫苗进行预防，最重要的是养成良好的个人卫生习惯。因此在呼吸道疾病流行季节，大家应做好：

- 1、尽量避免到人群密集和通风不良的公共场所，必要时戴好口罩。
- 2、注意室内通风，保持空气畅通，但要注意保暖。
- 3、注意手部卫生，勤洗手、勤漱口，咳嗽、打喷嚏时要使用纸巾遮挡。
- 4、保持充足睡眠，合理的饮食，并鼓励孩子积极运动，综合提高孩子的免疫力和抵抗力。
- 5、加强健康监测，避免出现聚集性感染。